

有些食物不宜久放，如果放隔夜並且儲蓄不當，不僅可能失去鮮美的味道，還可能有損身體健康。

營養專家和你聊聊隔夜食物的那些事兒，並傳授正確的保存、烹飪方式。

“隔夜菜”並不單指放了一夜的菜，如果放置時間超過8~10個小時，就應該算隔夜了。

導致食物中有毒成分增加有兩個方面的原因，一是因為食物中的化學物質產生了致癌物，如亞硝酸鹽，即使加熱也不能去除；二是在放置時受到了外來細菌的二次污染。

隔夜綠葉菜

部分綠葉類蔬菜中含有較多的硝酸鹽類，煮熟後如果放置的時間過久，在細菌的分解作用下，硝酸鹽便會還原成亞硝酸鹽。但事實上，隔夜食物中亞硝酸鹽的增長並沒有人們想的那麼可怕。

實驗表明，菠菜等綠葉菜如果烹調後不翻動，放入冰箱4攝氏度冷藏，24小時之後亞硝酸鹽含量約從3毫克/千克上升到7毫克/千克，所以每天吃半斤菠菜完全無需擔心致癌問題。

綠葉蔬菜中的維生素，經過反復加熱幾乎消失殆盡。因此，無論是清炒的素菜還是涼拌菜都不宜長時間保存。

隔夜湯羹

熬湯費時費力，人們往往熬一大鍋，一連吃了好幾天。這種隔夜湯對身體好嗎？



甜食能損壞牙齒，因為口腔里的微生物可以利用蔗糖合成多糖，多糖又可形成一種黏性很強的細菌膜（牙菌斑），它黏附在牙齒表面上，很不容易清除，細菌就可能大量繁殖而形成有機酸等，損害牙齒。

有些家長怕小孩爛牙，下“命令”不準吃糖，這是很難辦到的。糖可以吃，但不宜多吃，特別是飯前吃糖常會降低食慾，影響消化和吸收。可以教育孩子養成吃糖果、餅乾後，喝點開水的習慣，以沖淡口腔內糖的濃度；在睡覺前（中午和晚上）刷牙漱口，並且一定不能含着糖果睡覺，這樣就可以減少齲齒發生的機會。齲病不僅僅是蔗糖引起的，還應注意做好其他預防。比如正確刷牙和用氟，氟有抑制致齲菌生長、減少菌斑內酸的形成、降低牙齒酸溶解度和促進再礦化等作用，但應在醫生指導下使用。

牙齒保健有訣竅

蛀牙·吃糖·牙齒保健訣竅

叩齒，叩齒能夠有效的增強牙齒周圍組織的健康，就好比人的身體鍛煉一樣，還能促進口腔唾液的生長，使得牙面清潔，叩齒的方法很簡單。就是口閉緊，用你的上下兩排牙齒做擊打動作，每天堅持叩齒100

下，要養成習慣。

剔牙，有些食物嵌塞成菌斑，刷牙是難以去除的，最好用牙科探針輕輕剔出嵌塞食物，清潔菌斑。有人習慣用牙籤，但一定不要用力太大太猛，以免刺傷牙齦甚至造成齒槽骨吸收。

茶水漱口，飯後或剔牙後用溫水漱口可以把口腔內殘留的食物殘渣漱掉。我國古代主張用茶水漱口，是一個很好的辦法，因為茶含有氟，可以防齲，還含有鞣質，對防止牙齦炎也有好處。

漱口時加點食鹽在漱口水巾加入少許食鹽，一般以微帶鹹味為宜，對防止牙齦發炎也有一定效果。漱口水巾加入某些藥物，如0.2%洗必太或0.2%氟化鈉溶液，就有較好的防齲效果。洗必太溶液對消除牙面菌斑也有好處。

咀嚼鍛煉，咀嚼鍛煉就是充分練習咀嚼肌。需要我們在平常多吃一點硬的粗糙含有高纖維的食物，讓自己隨時進行咀嚼，千萬不能一口下咽。這樣能有效鍛煉咀嚼肌、牙槽骨以及鍛煉頷骨。保護牙齒周圍組織的健康。

學會一招 延長膝蓋壽命

步入中年後，很多人為了強身健體，經常去爬山，又或是不坐電梯改爬樓梯，結果卻出現膝蓋疼痛。這時就疑惑了，怎麼鍛煉身體還鍛煉出毛病來了？

其實，並非所有運動形式都是有益的，特別是對膝關節來說，爬山是有損膝關節的。

膝關節磨損不可修復

50歲後爬山鍛煉，反傷身

傳統概念中，爬山是一個很好的有氧運動，能夠幫助大家鍛煉大腿和臀部的肌肉群。同時，還能夠鍛煉大家的心肺功能。

但事實卻是，不少名院骨科專家提醒：爬山是“最笨的運動”。

爬山屬於負重運動，腰部以下的關節都要承受自己身體的重量，尤其膝蓋受力最多。當身體爬階向上時，膝蓋負擔的重量會瞬間增為平常的4倍左右。

改變運動習慣延長膝關節壽命

其實，關節的壽命是有限的。一旦關節“氣數已盡”，就會引發各種關節病！關節的壽命主要是由基因決定的一般的健康壽命是60年。

一方面，大家需要鍛煉大腿和臀部的肌肉群。但是另一方面，大家又不能以傷害膝關節為代價，因為膝關節的壽命由基因決定。60年，過度使用會加重對它的磨損，並且不可修復。

專家解釋說，解決這個問題並不難，只需要改變大家的運動習慣即可。

保護膝蓋，不做這些動作

不在堅硬地板上做劇烈運動。比

如下蹲、蛙跳、跑步、跳繩還有跳舞，都會加重對膝蓋骨的磨損。

尤其是蹲下去再站起來，對關節的磨損最大。關節軟骨大概有1到2毫米，作用就是緩衝壓力，保護骨骼不破裂。

它就相當於跑道上的橡膠，能夠幫助大家緩衝上下運動時的力，進而來保護自己的關節。

如果非要在堅硬地板上運動，在超強的反作用力下彈回來，對關節和骨骼的損傷相當大。因此，建議只在橡膠運動場地做運動。

這些運動不可少

最適合膝關節的運動：游泳、騎車、做體操。對於普通人來說，對關節

沒有好處的運動就是游泳。

在水里人體是與地面平行的，各個關節基本不負重。有糖尿病、高血壓等慢性病的人多游泳，對全身都好。

為了達到鍛煉身體的目的，可以選擇游泳、騎車、做體操等關節負重較輕的運動。

最適合的運動方法

不管你現在有沒有膝蓋不舒服的情況，這個運動都會適合你，因為這個運動：不需要外出，不需要器械，不損傷膝蓋，還能鍛煉到膝蓋

方法：

1、找一把可以靠背的椅子，臀部往後坐，靠着椅背。雙手放在椅子背後，背部墊靠墊。

2、大腿下墊一條浴巾，也可以將幾條浴巾和毛巾捆綁在一起，只要夠厚、捆得紮實就可以，目的是要將膝蓋墊高。

3、坐姿端正，腰背挺直，兩腳垂放，一前一後地自然晃動。不需太大幅度擺動，輕輕鬆鬆地晃啊晃就可以了！

這一招看似十分簡易，對強化膝蓋卻非常有幫助。舉個例子，如果每天可以晃到4000下，運動效果會比跑步更厲害！

膝蓋有舊傷或腳痛的人，可以用健康的腳去帶動痛的那只腳。健康的腳托着痛的腳同時前後來回自然晃動，這麼做相當於復健，可以讓膝蓋漸漸恢復健康。

生活中不要做損壞膝蓋的動作，保護膝蓋從現在做起，多多練練延長膝蓋壽命的方法。

蔬菜浸泡太久可能更臟

菜的浸泡時間超過15分鐘後，其維生素C含量損失率達90%以上。

因此，用清水長時間浸泡果蔬的這一方法並不科學，不僅不能提高農殘的去除率，甚至可能會造成果蔬重新吸附農殘及營養成分流失。

如何正確地去除農殘？

那麼，傳統的浸泡法不可行，我們又該如何才能正確地去除農殘呢？

1.焯水：將蔬菜洗乾淨後焯水1~1.5分鐘可以去除其大部分的果蔬殘留，而且不會對蔬菜的營養成分造成過多損失。以菜心為例，清水漂洗只能去除其殘留的甲胺磷含量的30%，而焯水1分鐘則可以去90%以上。

2.去皮：對於一些不能焯水的水果以及表皮較厚的蔬菜（如黃瓜、蘿蔔等）而言，可以通過去皮的方式來去除農殘。一般的農藥僅殘留在水果表面，去皮方式的農藥去除率可以達到90%以上。



3.弱鹼性水漂洗：廚房中常見的弱鹼性水主要有淘米水、麵粉水以及小蘇打水。絕大多數的農藥在鹼性條件下都容易分解，因此使用這類弱鹼性水漂洗果蔬，其農殘清除率要比普通的清水稍高一些。

4.活水沖洗：用活水沖洗果蔬替代長時間浸泡果蔬，不僅可以提高農殘的去除率，且不會造成營養成分的大量損失。同時，我們也提醒大家在清洗蔬菜時一定要先洗後切以保證蔬菜的完整性，這樣不僅可以防止溶解在水中的農藥通過蔬菜的切面滲入蔬菜內部，還可有效預防其水溶性營養成分的溶解損失或氧化損失。

5.巧用洗潔精清洗：清水洗滌可以去除絕大部分的水溶性農藥殘留，但對於脂溶性的農藥殘留，我們則需要藉助洗潔精的作用。在清洗果蔬時，在浸泡的水中加入1~2滴食用洗潔精，並浸泡3~5分鐘，之後再用清水沖洗1~2

次，即可除去大部分的脂溶性農藥殘留。

如何挑選低殘留量蔬菜？

在學會瞭如何清洗果蔬之餘，我們也應該學會如何挑選低殘留量的果蔬，從源頭減少農藥的攝入。

1. 選擇來源正規的果蔬

我們大多數人會選擇來源正規的肉製品，但在購買果蔬時往往沒有這個概念。事實上，在大型超市/農貿市場/水果超市中的果蔬，會經受更為嚴格的農殘檢測，在銷售過程中，也會有不定期的市場抽檢。一般而言，其農殘殘留量會比普通商販銷售的更低且更為穩定。

2.看外觀

我們不建議消費者購買外觀過于艷麗的果蔬，這類果蔬可能是由於噴灑了過量農藥從而導致其外觀比較吸引人；但同時，我們也不建議消費者購買帶有蟲眼的“無農藥”蔬菜，這類蔬菜不一定是沒有打農藥，而是病蟲害發生後才打藥，這類蔬菜不僅殘留有農藥，其農藥還極有可能通過蟲眼滲入蔬菜內部，造成其農藥殘留量嚴重超標。綜合來說，消費者在購買果蔬時，選擇成熟度適中、色澤外觀正常的果蔬即可。

3.聞味道

在購買之前，可以聞一聞它的味道，如果蔬菜的氣味異常，略有刺鼻氣味則不要購買，這有可能是由於殘留有大量的具有刺激性味道的農藥所導致的。而對於豆芽、蘑菇等食物，若色澤較白、且具有刺激性的氣味，則很有可能是通過二氧化硫燻制漂白過的，長期食用這類漂白食物對人體有害，建議消費者不要購買。

但如果食物存放的時間過長，產生了亞硝酸鹽以及黃麴黴素等，加熱就起不到作用了。

吃前要回鍋熟透

除了合理儲存，回鍋加熱也是保障健康的關鍵。剩菜在冰箱里儲存，吃之前一定要高溫回鍋，把菜整體加熱到100°C，保持沸騰3分鐘以上。因為低溫只能抑制細菌繁殖，不能徹底殺死細菌。

定期清潔冰箱

不少家庭的冰箱沒定期清潔，各類細菌（尤其是大腸桿菌）會在濕冷環境中滋生。取出冷藏食物，立即食用，細菌會入侵腸胃，引發“冰箱性胃腸炎”。因此，三個月左右，冰箱要做一次大掃除。

